

問：金融管理局對認可機構在國際電腦網絡上向客戶提供銀行服務有甚麼意見？

答：金融管理局對認可機構在國際電腦網絡上提供銀行服務的初步意見，載於七月十七日發給所有認可機構的函件。扼要來說，金融管理局認為在國際電腦網絡上進行真正的金融交易前，有關各方必須確定交易安全穩妥。換句話說，它們必須核實交易各方的身份，並確保所交換的資料均屬真確。認可機構如計劃提供網上銀行服務，應先行與金融管理局討論它們的計劃；此舉是要讓金融管理局能夠評估機構用作在提供網上服務的系統是否安全穩健。對於網上銀行服務，金融管理局希望與機構討論的事項包括有關的業務計劃；因未經授權或含有欺詐成分的交易引致的責任在合約上的安排；抵押品安排；監察不尋常交易與調查疑屬欺詐交易的程序和保障措施；以及處理系統保安受到嚴重破壞的情況的應變計劃。

問：金融管理局相當關注今年上半年住宅按揭貸款持續急升的情況，最近亦曾去信所有認可機構，要求它們在提供按揭貸款時，要嚴格遵守現行的貸款準則。金融管理局在信中提出了那些新的要求？

答：信中沒有提出任何新的要求，只是更詳盡闡釋現行指引的若干要點，例如是「補足」貸款和償債率。金融管理局過去曾個別知會認可機構有關這些要點的內容，不過從未以一般指引的形式向認可機構發出。金融管理局副總裁簡達恆於七月二十八日發給所有認可機構的行政總裁的信件全文轉錄如下：

物業貸款

有見於今年上半年住宅按揭貸款與其他類型物業貸款上升的趨勢，本局特向所有認可機構行政總裁發出此函。

根據金融管理局每月住宅按揭貸款調查結果，受訪三十三家認可機構在六月份的住宅按揭貸款額上升2.7%，上半年的升幅（按年計）更達34%。按揭貸款迅速增加，助長了半年來物業價格的升勢。如果物業市場發展過熱，而物業價格一旦突然大幅調整，貸款機構所承受的風險便會增加。貸款增長急速，也對機構的資產負債表帶來額外壓力，這一點從今年以來港元貸存比率一直上升已可印證。

金融管理局預期所有貸款機構從事物業放貸業務時均會採取審慎與負責任的態度。鑑於今年上半年的市況，我們曾考慮是否需要進一步收緊貸款準則。由於政府計劃增加住宅物業供應，並決心遏止炒風，致使近期市場稍告降溫，因此以目前的情況看來並沒有此需要，但是我們不排除日後實施的可能。現階段認可機構應嚴格遵守現行準則，不應放寬。

我們無意在此重覆金融管理局現時有關住宅按揭貸款的各項指引，只會選擇若干要點進一步闡釋如下：

1. 嚴格遵守現時七成與六成按揭成數

有關一些認可機構提供住宅按揭「補足」貸款的手法，時有所聞。這類貸款的形式可能有很多種，但就本函而言，均以「私人貸款」統稱。理論上，這類貸款只作物業裝修或購置家具用途，但實際上卻可能用作支付物業價格的首期。

這種做法完全不可接受，亦違反金融管理局的現有指引。為減少借款人利用「補足」貸款增加負債的風險，金融管理局認為：

- 貸款機構不應以私人貸款(如作裝修用)作為整筆住宅按揭貸款交易的一部分，而向借款人宣傳或提供。
- 如貸款機構正準備批出申請人的住宅按揭貸款申請，又同時基於獨立的信貸批核決定，打算批准該申請人的私人貸款，則應只在完成物業交易程序後才允許申請人取用該項私人貸款。這種安排有助確保私人貸款不會用作支付物業價格的首期部分。
- 所有這類私人貸款應按照一般私人貸款條款批核，還款期也不可超過一般私人貸款的還款期。

2. 評估借款人的還款能力

所有機構必須明文制定清晰明確的政策，評估住宅按揭貸款借款人的還款能力，其中應包括採用「償債率」測試。償債率是指借款人每月還款額佔每月收入的百分比。這項比率不應超過收入的百分之五十至六十，而百分之六十的比率更應只適用於較高收入人士。

有關計算償債率的要點如下：

- 債債款額應包括與正在審理按揭貸款申請有關的所有每月還款額，以及貸款機構知道的申請人的所有其他債務額(如：貸款機構本身批出的私人貸款、地產發展商提供的聯合按揭貸款，以及可知的其他機構提供的信貸額)。
- 為能較全面評估債務款額，機構應合理地對借款人其他財務負債情況進行查核，採用方法可包括查詢借款人有否借入其他按揭貸款，或查核借款人的銀行結單／賬戶記錄。
- 即使借款人的債項中一部分獲押後償還一段時間(如借款人享有免息期)，其最終的全部債務支出應在償債率開始計算時便計算入內。
- 債債率應只使用借款人的現時收入為計算基礎，不應計入任何預期日後收入將會增加的因素。

- 除非家庭其他成員已提供正式擔保，或有關物業由申請人與家庭其他成員聯名購買，否則這些家庭成員的收入不應計入償債率內。
- 機構必須取得借款人或擔保人的薪金單或報稅表等收入證明。

3. 不得放寬審慎貸款準則

認可機構不得為競逐市場佔有率，而令所承擔的風險有所增加。因此，認可機構不應放寬有關償債率計算準則，或減少提前還款所收取的費用（這些費用能遏抑炒賣，有助保障貸款機構）。特別要注意的，是認可機構不應放寬貸款準則，或降低上述就提前還款收取的費用，以爭取參與辦理新物業發展項目的按揭貸款。

4. 避免過度集中於物業按揭貸款

一直以來，金融管理局的立場均認為如認可機構的物業貸款* 佔總貸款超逾約四成的業內平均比率，應設法穩定甚或降低有關比率。尤其是本地認可機構，假如相對於其資本基礎來說，它們的物業貸款比率偏高，則更應遵守四成的業內平均比率（儘管金融管理局無意就此訂下正式指引）。

認可機構的物業貸款如超過業內平均比率，要把物業貸款穩定下來，就要避免為招徠新的按揭業務而採取激進的低訂價政策。換句話說，這些機構不應率先調低住宅按揭貸款息率。

金融管理局擬採取具有前瞻性的方式來監管認可機構的物業貸款業務，要求於市場中較活躍的機構提供有關各類型物業貸款的未來預算增長數字。金融管理局亦預期認可機構遵守它們所定的預算增長率。

監管與執行

金融管理局預期所有認可機構都會遵守本函所載的指引以及過去發出的指引，金融管理局亦會派員往認可機構作現場審查，監察各機構有否遵守指引；若出現不遵守情況，將會認真對待。金融管理局亦可能會運用《銀行業條例》賦予的法定權力，拒絕給予該等機構某些批准（例如開設分行），或對這些機構的業務施加限制，或對有關的管理人員採取行動。

金融管理局期望所有認可機構均會合作，確保銀行體系不會在物業貸款方面承擔過度風險。

* 「物業貸款」包括用作物業發展、物業投資以及住宅按揭的三類貸款。